NEKUMA 20-21

KonebaHus

1 CnoxeHune konebaHnm ¢ oanHaKoBbIMM YaCcTOTaMMW.
2 CnoxeHue konebaHuin ¢ 6bnmusknmMmn yactotamm (bueHuns).

3 CnoxeHne B3auMHO nepneHanKynsapHbIX KonebaHumn.



CnoxeHue KkonedbaHuu

Konebntowieeca Teno MoXeT ydacTBOBaTb B HECKOSTbKMX KosiebaTenbHbIX
npoueccax, Torga HeobxoaMmMo HanTK pesyrnbTupytollee KorebaHme, NHbIMU
crnosamu, konebaHnst Heob6xoaMmMo cnoXuTb. CNOXMM rapMoOHMNYECKME
KonebaHusa o4HOro HanpaereHns 1 oguHaKoBoW YacToTbl. CMeLleHne x
konebnowlerocd Tena dyaet CyMMOW CMELLIEHUUN X, U X,, KOTOPbIe 3anuLuyTCs
B cneayowmm obpasom:

X; = Ajcos(wytt @)
X; = A,Cos(wot+ @)

[NpeacraBum oba konebaHus ¢ NOMOLLLIO BEKTOpoB A, 1 A,. NocTponm no
NpaBunam CrioXXeHuUs BEKTOPOB pe3yrnbsTUpYoLW M BEKTOP A



CnoxeHue KonedbaHuu

b K K A n A,- amnnnTyabl cknagbiBaemMbixX
el konebaHun nog yrnamu ¢, U ¢, K OCu X

A - BEKTOpP aMmnnuTyabl CyMMapHOro
KonebaHus.

; X, = Ajcos(wott @)
X X, = A,COS(Wot+ @)
0 (02 E [)::

Onpegenum mogynb amnnntyabl A pesynstupyowero konebanus. B AOK, K yron
OK K= [11-(p,-¢,)] (13 paBeHCTBa NPOTUBOMNOSIOXKHbLIX YIMOB NapansenorpammMa)).
CneposarensHo 2 (Q,-¢,)+20=21r

OTctopa a= [1T-(9,-¢,)]

CornacHo TeopemMe KOCUHYCOB

A=A 2+A2-2A A cos[TT-(ay-0 )]= A 2+A4+2A A,c0s(0,-ay)

HavanbHas asa ¢, pesynstupytoLlero konebaHus onpegenserca nd AOKD

KD KC+CD A,sing, + A sin g,
OD OE+ED A,cose,+ A cose,

9o,




CnoxeHue KkonedbaHuu

I'IpoaHanvl3|/|pyeM BblpaXeHne and aMninTygbl.

A%=A *+A,%-2A A cos[tr-(a,-a,)]= A,*+A,%+2A A, cos(a,-a,)

1)Ecnn pa3HocTb ¢pa3 obounx konedbaHuu (@,- ¢,) paBHa
HYMNO, aMNNUTyga pe3ynstupytouero konebaHus paBsHa
cymme A; N A,.

2) Ecnu pasHocTb has obonx konebaHuin (@,- @,) paBHa +1T
nnn — 11, T.€. 0ba KonebaHnst HaxoaaTcs B NnpoTuBodase, To
aMmnnnTyaa pesynstupytowlero konebaHua pasHa | A- A,. |.



CnoxeHue KkonedbaHuu

AMNNnTyga  pesynbTupytowero  KonebaHus
3aBUCUT OT pasHOCTU a3 ¢ = ¢, - @,
cKJ1lagblBaeMbIX KonedbaHumn.

lL.oe,-9, *2mn (m=0,1,2,....) Toraa A =
A+ A, , T.e. amnnutyga pe3yrnbTUpyroLero
konedbaHmna A paBHa CyMMe aMnnuTyn
cknagbiBaeMbIX KonedaHuu

KOJIC€OaHUS CUH(haA3HbBI




CnoxeHue KkonedbaHuu

2.¢0,-¢,=x(2m+1l)x (m=0,1,2,....) Torga A
= ‘ A, -A, ‘ T.€. aMIUTUTY/A PE3YIBTUPYIOILIETO
KOJI€6aHI/I}I A paBHaA pa3HOCTH AMILINATY]L
CKJIAJIbIBAEMBIX KOJICOaHUI.

~ Y

KOJI€OaHUs B npomueoghaze O
Al




BueHuna

JI1s1 TIpaKTMKHA OCOOBIM HMHTEPEC MPEACTaBIISICT
ciay4dal, KOrja JaBa CKJIaJbIBA€MbIX KOJICOAHMS
OJJMHAKOBOTO HaIMpaBJICHHUS MaJl0 OTINYATCS
[0 4acrore. B pe3ynbprare CJI0XKEHUA OTHUX
KOJ€OaHWM  IIOJYyYaroTCs  KoJeOaHus  C
MEPUOIUYECKA HU3MEHAIOIICUCA aMILIUTYIOU.
[leproaudeckue M3MCHCHUS AMILIMTYIbI
KOJICOaHUsI, BO3HUKAIOIINE IPHU CI0KCHUHU IBYX
rapMOHMYECCKUX  KOJICOQHUM ¢ OJIM3KMMHU
yactoramMu, Ha3biBarorca bMEHUAMMN.




[lycTb amMnnuTyaobl CcKnagbiBaemblX KorfiebaHunm paBHbl a, a
4acTOTbl paBHbl ® N ® + A ® , Npuyem Aw << o. Hayano
oTcyeTa BblOMpaem TaK, 4TObbl HavarnbHble @a3bl 000ux
KonebaHunm Obinn paBHbl HyMO. Torga ypaBHEHUS KoriebaHwui

oyayT NUMETb criegyoLwunm BUAIX | = acosot,
X,= acos(o+Am)t.

CknagbiBad 3TWM BbIPaXXEHUA N NPUMEHSSI TPUTOHOMETPUYECKYHO
cdbopmyny Anst CymmMbl KOCUHYCOB, NMOMy4Yaem

X = a(coswt+cos(o+Am)t = (2acosAw/2t)cosmt,
Bo BTOpOM COMHOXUTESNE Mbl NpeHebpernm Aw/2, T.K. Aw/2 << ®

PesynbTupylowlee konebaHne X MOXHO paccMaTpuBaTb Kak

rapMOHMYECKOE C 4acToTOM @, aMnnutyga a, KOTOpOro
U3MEHSIETCA MO creayoLLemMy Nnepnognyeckomy 3aKoHy

as = |2acosAw/2t |,
X= (2acosAw/2t) cosmt
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Puc. 25.4,a

X = a(coswt+cos(n+Amn)t = (2acosAw/2t)cosmt

2acosSAw/2t m3MmeHseTcsd ropa3go MEIJICHHEE, UYeM
cosmt. Beumy ycmoBus Aw/2 << ® 3a TO BpeMs, 3a
KOTOPOE€ MHOXUTEIHb COSmL
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coBepLUaeT HeCKOmMbKO MomHbIX KonebaHun, 2acoSAw/2t noytu
HE WN3MEHUTCA. OTO AaeT OCHOBaHWE paccMaTpuBaTb [JaHHOEe
KonebaHne Kak rapmMmoHudeckoe KonebaHue 4acToTbl o,
amnnmTyga KOTOPOro N3MEeHsAeTcs no HEKOTOPOMY
nepnognvyeckomMy 3akoHYy. BblipaXXeHnem 3TOro 3akoHa HEe MOXET
ObITb 2acosAw/2t , T.K. OH U3MEHAETCA B Mnpegenax ot —2a ao
+2a, B TO BpPEMS KaKk amMmnnutyga no onpegeneHuto —
nonoXxurtenbHaa BenuuuHa. 'padmk amnnuTygbl nokasaH Ha puc.
AHanMTU4Yeckoe BblpaXxeHne Anst amnanTyabl, O4EBUOHO, UMEET

Bua ag = |2acosAw/2t |.



N\ /\ PyHKUMSA /COS — nepuoamyeckas PYHKUMS C
ff—-\- e /}. 4acToTON, B 2 pasa NnpeBbillaloLLen 4YacToTy
j \/ v  BblpaXXeHus, CTOSALEro nog 3HakoMm mMoayns

, . . 1 i (oM. puc. Ha KOTOPOM COMOCTaBMnEHb
i 0 1| rpadukuM KocuHyca W ero moaynsd), T.e. C

ﬁf\/\/}i yactoton Aw. T.0., 4acTtota nynbcaunn

S S—>— aMmnnutygbl — €€ Ha3biBalT YacTOTOW
bueHmn — paBHa  Pa3HOCTU  4acToT
cKnagbiBaeMbIX KonebdbaHun.

OnpegeneHne 4acTtoTbl TOHa (3ByKa OMNpenerneHHOM BbICOTh)
bneHnn wmexagy 93TanoHHbIM U U3MEPSIEMbIM KOnedbaHnsmMn -
Hanbornee WMPOKO NPUMEHHAEMbIM Ha NPaKTUKE METOL CPaBHEHUS
N3MEPAEMON  BEMUYUHBI C  3dTanoHHon. Metoo  OueHun
NCNONMb3yeTCcA Ansl HACTPOUKU MYy3blKanbHbLIX WHCTPYMEHTOB,
aHanusa crnyxa u T.4.



BueHuna

BbueHusi - rapmMoHuyeckoe konebdaHme ¢ nynbCUpyoLen amnanTygomn
XA 2 -
S P

4acTOTbl ABYX CKMNaabiBaeMblX KonebaHnin mano otnu4arTcs Apyr ot
Apyra, amnnauTyabl OANHAKOBbI M HaYarnbHble dasbl @ =0

X; = Acos(wt)
X, = Acos(w+Aw) t

Awt
X=X +X,=2Ac0S Ta) cos(awt)

Uncno n GueHnn B cekyHay onpenensieTcs pasHOCTb YacToT

CKnaablBaemblx konedaHun N=v,-v,



[[apMOHMYeCcKMn aHanus

JTlobble croxHble nepuogundeckme koriebanHma S = f(t) MOXHO
npencrTaBnTb B Buae cynepnosnumnm OL4HOBPEMEHHO
COBEPLUAKOLWMXCA TFapMOHMYECKNX KOnebaHunm C pasfinyHbIMU
amnnutygamMmy, HadanbHbiMM dpa3amMu, a TakKkKe 4YacTtoTamu
KpaTHbIMU LIMKIUYECKOM YacToTe oy
S(t)=f(t)=a/2+a,cos(oyt+p)+a,cos(2m,t+e,)+..+a,cos(noyt+e,)
[lpeacrtaBneHne nepuvogudeckon QyHKUMM B TakoM BuAOe
ceasbiBaloT ¢ noHatmem [TAPMOHUYECKOIO AHAJIN3A
CJIOXKHOIO NMEPNOOANYECKOIO KOJIEBAHNA, NI
PA3JTOXEHNA OYPbE. Cnaraemblie psaa dypbe,
onpeaensaoLlne rapmMoHnyeckne KornebaHua ¢ 4yactoTamum o,
2wy, 30, . . ., HasbiBawoTca MEPBOW (MM OCHOBHOW),



TAaas T

[‘pachuyeckoe npeacTaBrieHMe CnekTpa CUrHanoB BbIMOMHSAOT B BUAE
Habopa BepTuKanbHbIX OTPE3KOB, HAYMHAIOLLNXCA HA ocu abcuncce (Ha
ocu yactoT). [pn aToM nonoxxeHne oTpeska Ha ocu abcuunce (ot
Hayarna KoopauHaT) oTpaXkaeT YacToTy COOTBETCTBYIOLLLEN FAPMOHUKH,
a AnnHa oTpeska COOTBETCTBYET aMNINTyade 3TOW rapMOHUKN.

fify

) | 53(f)

fif

&) | S?(t)

13 57

C yBenuyeHnem Kosm4yecTtsa
rapMOHUK doopma
CUHTE3MPOBAHHOIO  CuUrHana
Bce 6Oonee npubnuxaercs K
NPAMOYrofisHOW, a pasnuyue

Mexay NPAMOYroSibHOU
BOJTHOM U CUrHarom,
oOpa3oBaHHbIM CyMMOW
rapMOHNYECKNX

COCTaBIAKOLWNX, CTaHOBUTCHA
BCE MEHbLLUE.

dopmmpoBaHMe TMPAMOYrofibHOro curHana (MeaHgpa) M3 CyMMbl  MEPBbIX
rapMOHUK: a), B), 4) - BDEMEHHOE NPeACTaBIEHME NEPBLIX rAPMOHUK N NX CYMMBbl,
r), €) - cnekTpanbHOe NpeacTaBneHne COOTBETCTBYOLWMX HAOOPOB rapMOHUK

6),



CnoxeHue B3aMMHO NepneHANKYNAPHbIX KonedbaHuun.

Hanpgewm pesynbsraTr CroXeHUs OBYX rapMOHUYECKNX KoriebaHn oguHaKkoBOM
4aCTOTbl W, KOTOpble TMPOUCXOOAT BO B3aUMHO NepneHaMKYNspHbIX
HanpaBneHnsx BOOSIb OCeN X U y. Ha4yano otcyeTta ans npocToTbl Bbibepem
TaK, 4tobbl HavanbHasi pasa nepsoro kKornebaHusi Obina paBHa Hynto, U

3an|/|Lue|' T = Acosist
1) | ¥= B cos (wt + a)

rjae a — pasHocTb a3 oboux konebaHun, A n B paBHbl amnnutygam
cknagbiBaemblx KonebaHun. YpaBHeHue TPAeKTOpUM  PE3yNbTUPYHOLEro
konebaHna onpegenvm  UCx

3anucbiBas CKnagabiBaemMmble kK A
u
151

7 a N

= o= Wi

cos (wt + o) = coswit cosa — sinwf sina

3 1= (%)

N 3aMeHsS BO BTOPOM ypaBHEHUM coswt Ha 1 sinWt Ha , HaMaem
nocne HecnoXHbIX nNpeobpas3oBaHM ypaBHEHME 3nnunca, y KOTOPOro ocu
OpVEHTV 2 D g oy . o OPAVHATHBIX OCEN:

_ =y : .



CnoxeHue B3auMHO NeprneHANKYNAPHbIX KonedbaHuu.

y A. PasHocTb a3 ¢ = 0. B aTom crny4yae ypaBHeHue
annunca NpUHUMaeT BU X
b |l..a_ P -0 =0
= — X :
2 b r=va’+b? cosat
v Pe3ynsTupytolliee ABUXEHNE ABNAETCH
rapMOHUYECKMM KonebaHnem BOOrb NPSMOW C
4aCTOTOM W U aMMNINTYLOU /az 42
yA
B. PasHocTb a3 @11 B aTtom crniyyae ypaBHeHue b
annmMnca npvHUMaeT Bua R AT, y=—-X
A a b b E a
y |
X
/‘b\ C. Mpu @+11/2, ypaBHEHNE NepexoauT
a 1 52 y2

= L =1
X 2 2
a b
T.€.B ypaBHeHI/Ie arinnca, I'IpI/IBeJJ,eHHOFO K KOOpD,I/IHaTHbIM

OCAIM, MPUYEM MOSTYOCK 3SINNca paBHbI COOTBETCTBYHOLLMM
amnnutygam KonedaHun.




durypbl Jluccaxy.

Ecnun 4yacTtoTbl B3aMHO-
a nepneHauKynsapHbIX KonedbaHnn He
’1 OAWNHAKOBbIl, HO KpaTHbI, TO TPAeKToOpuS
| b

pe3yribTupyrowero agBmxeHna nmeet sunj
AOBOJIbHO CJ10KHbIX KPUBbIX, HAa3biIBA€MbIX

\ : ' durypamm Jinccaxy.

X = a Ccos wt

y = Db cos (2wt + 7/2)




®durypbl Jluccaxy.

Purypsbl JInccaxy — 3aMKHyTble TpaeKkTopuu,
npovyepymBaeMbI€ TOYKOWN, COBEPLUAIOLLEN
OLHOBPEMEHHO [iBa rapMOHNYECKNX
kKonebaHus B ABYyX B3aMHO
nepneHauKyrsipHbIX HanpaBieHUsX.
BriepBble nsyvyeHbl opaHLy3CKUM YHEHbBIM
Kionem AHTyaHowm Jlnccaxy (Lissajous).

Bua douryp 3aBUCUT OT COOTHOLLEHUA MeXay
nepuogamu (Hactotamu), pasamm u
amnnutygamm obounx konebaHnn. B
NpOCTENLLEM CIly4ae paBeHCTBa 00omnX
nepmoaoB ourypbl NpeacTaBnsaoT cobon
ANNMNCbl, KOTOpble Npu pasHocTn a3 0 unu
T BbIPOXKAATCA B OTPE3KU NPAMBIX, a Npu
pa3HOCTM dpa3 M paBeHCTBE aMnnnTyL
npeBpaLLatTCca B OKPYXXHOCTb. Ecnn
nepuoabl 06onx KkonedaHum HETOYHO
coBMagatoT, TO pa3HOCTb (pa3 BCE BpeMS
MEHSIETCS, BCe4CTBUE Yero annunc Bce
BpemMa aedopmMmpyeTcs.

at + 4)
bt)

Asin

B sin

/
8 )

[

| v(®)
durypbl Jlnccaxy BNUCLIBAIOTCS B
NPAMOYTOJIbHUK, LEHTP KOTOPOIo
coBrnagaeTt C Ha4vaJsioMm KoopauHart, a
CTOPOHbI NaparneribHbl OCAM KOOpAWUHAT
W PacnonoXeHbl No 06e CTOPOHbLI OT HUX

Ha PacCTOSAHMAX, PaBHbIX aMNNUTygam
KonebaHun.
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®durypbl Jluccaxy.

f z(t) = Asin(af + 5}
l y(t) = Bsin(bt)

AHMaUUnS NoKasbliBaeT
N3MEHEHNE KPUBbLIX MPU
NOCTOSAHHO BO3pacTatoLeM
cooTHoweHun a/lbor0po1c
warom 0.01. (6=0)

[1pu cyLiecTBeHHO
pasnn4YHbIX nepuogax
dourypel Jlnccaxy He
HabnopatTca. OgHako, ecnu
nepuoabl OTHOCATCS Kak
Lerble yncrna, To yepes
NPOMEXYTOK BPEMEHMN,
paBHbLIM HAUMEHbLLEMY
KpaTHOMY 000OMX NEPUOAOB,
OBUXYLLIASACS TOYKa CHOBa
BO3BpaLlaeTcHa B TO Xe
NosioXXeHne — nosiy4yarTcs
dourypsl Jlnccaxy donee
CJTOXXHOW (PpOPMbl.

1k 7 = 0.000000000000000

0.5

0.5 |

[Mpumepbl douryp Jlnccaxy npmn & = 11/2,

a=1,b=2(1:2 a=3,b=2(3:2 a=3,b=4(3:4)



